委員會文件: CP/ESAC/3/2022

# 保護稀有動植物諮詢委員會

# 2021 年 4 月 1 日至 2022 年 6 月 30 日 《瀕危野生動植物種國際貿易公約》 工作進度簡報

## 目的

本文件旨在就 2021 年 4 月 1 日至 2022 年 6 月 30 日期間實施 《瀕危野生動植物種國際貿易公約》(《公約》)的情況,提供工作 進展報告摘要,以供委員參閱。

# 執法

2. 在報告期內進行的貨物檢查、巡查及執法行動數目如下:

# 與去年同期比較

	2020年4月1日 至 2021年6月30 日	2021年4月1日 至 2022年6月30 日	增減百分率
檢查貨物 (進出口及轉 口)	24 307	25 068	+3.1%
本地巡查	2 627	1 799	-31.5%
調查數目	444	510	+14.9%
檢獲次數	344	408	+18.6%
檢控宗數	23	30	+30.4%

- 3. 除了例行巡查和調查之外,我們還協助香港海關(海關)檢查懷疑涉及列明物種的高風險貨物。在 2021 年 6 月 1 日至 2022 年 6 月 30 日期間,該類檢查共進行了 328 次。
- 4. 大部分案件涉及非法進口瀕危物種,主要的案件摘錄如下:

案 件 編 號	詳情	有沒有 《公約》 證明文件	事發日期	結果/備註
110/2021	涉南口公屬檀附維主 10.6 噸奧的錄 II)	有	2021 年 4月29 日	一11出及自奧求查許經實證物關物的外批許批獲批聲7進名份口 14 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

案 件 編 號	詳情	有沒有 《公約》 證明文件	事發日期	結果/備註
101/2022	涉尼口樹活條附 從法條(3,蛇II)	沒有	2022 年 4 月 30 日	海尼及發發有幼署市門 個電的。腦緣蛇。腦緣蛇。猶緣如,如此不可不不 的。 它是 是 我们,我们是 我们,我们是 我们,我们,我们就是 我们,我们,我们就是 我们,我们,我们就是 我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我们,我
304/2021	企圖出口 226 條龍 吐珠(附錄 I)	沒有	2021 年 9 月 17 日	海反於截走上吐物子調。 屬起深一話發混。 與聯山艘的 226 在動海進。條他地海例例口, 五五十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十

案 件 編 號	詳情	有沒有 《公約》 證明文件	事發日期	結果/備註
316/2021	涉出活(及錄懷魚錄 嫌口體附 疑鰭 II) 企列植錄 )) 資籍 II)	沒有	2021年 9月29 日	海聯灘嫌快近4關大包明5明過屬魚關關行岸走並倉嫌車疑,是附值公列件在於一有搜扣該及貨工物1活份的1時無關查押案檢物工物與工作。一有搜扣該及貨工物工行,與工戶與工戶,15481至2000。112000。
162/2021	非法管有 6隻香港 瘰螈(附 錄 II)	沒有	2021年 6月20 日	本署根據情報在旺 角天光墟進行喬裝 行動,檢取6隻香港 瘰螈。一名違例者被 檢控和定罪,被判罰 款2,000元。
391/2020	涉管隻物龜()及錄 II)	沒有	2022年 5月17 日	本名兼行的署一取死士取具港第展 精生行生後採,活該處捕觸 大聯步 大學行生在和疑循行的 大聯步 大學行生在和疑循行的 大學 大學 大學 大學 大學 大學 大學 大學 大學 大學 大學 大學 大學

### 發出許可證

5. 在報告期內發出的許可證和證明書數目表列如下:

與去年同期比較

	2020年4月1日 至 2021年6月30 日	2021年4月1日 至 2022年6月30 日	增減百分率
進口許可證	772	565	-26.8%
出口/再出口許可證	12 867	11 503	-10.6%
管有許可證	139	61	-56.1%
再出口證明書	914	468	-48.8%
特別出口/進口許可證	0	0	不適用

### 檢取物品的處置

6. 本署根據《公約》指引,務求盡量把所檢取的物品用於保育、 教育或科學用途。在報告期內,根據上述原則處置的物品如下:

### (a) 本地學校/大學

共有22間本地學校和3間大學接收了本署在執法行動中充公的物品。

向本地學校捐贈的活生動物包括 2 隻中華花龜、2 隻卡羅來納箱 龜和 2 隻黃喉擬水龜。

至於捐贈的死體標本計有79件鱷魚皮/製品、4.154公斤沉香、5箱花旗參、2件狐皮、7件藍珊瑚製品、2件石珊瑚骨骼、41件

海龜製品、0.314公斤海龜殼片/殼、11件箱龜龜板、2個綠海龜標本、1個玳瑁標本、8件印度潮龜龜板、2件獵豹皮、4件眼鏡蛇皮、1件水律蛇皮、25件乾鯊魚魚鰭、94隻乾海馬、64個硨磲殼、6件盔犀鳥喙、6隻河馬牙、6.676公斤象牙切枝、17.511公斤象牙、4.455公斤象牙製品、1件豹皮、13件蜥蜴皮/製品、2箱蘭花莖、1.264公斤穿山甲鱗片、5條孔雀羽毛、28件蟒蛇皮/製品、1.232公斤紫壇木、1個犀牛角、2.492公斤賽加羚羊角、1件海獅皮和1件虎皮。

#### (b) 其他本地團體和政府部門

向其他本地團體和政府部門捐贈的活生動物包括1隻變色龍、1隻 亞歷山大鸚鵡、1隻巨蜥、1隻古巴鬣蜥、1隻東玫瑰鸚鵡、2隻 綠頰錐尾鸚鵡、3隻和尚鸚哥和1隻虹彩吸蜜鸚鵡。

捐贈的死體標本包括 0.071 公斤沉香木、13 公斤穿山甲鱗片、8 265 公斤盧氏黑黃檀和 8 671.9 公斤紫壇木。

#### (c) 海外院校/團體

向海外院校/團體捐贈的活生動物包括 1 隻安哥洛卡象龜、4 隻大頭龜、9 隻黃緣閉殼龜、1 隻大頭烏龜、4 隻象龜、12 隻馬來閉殼龜、40 隻輻紋陸龜和 49 隻三脊棱龜。

捐贈的死體標本有 109 567 公斤盧氏黑黃檀原木、9 900 公斤其他 黃檀屬原木、4 963 公斤紫壇原木、3.716 公斤象牙碎料和 0.5 公斤穿山甲鱗片。

# 宣傳和教育

7. 由於報告期內 2019 冠狀病毒病肆虐,我們的宣傳和教育工作嚴重受阻。為防止病毒散播,日常的宣傳和教育工作都以防疫為

重,先保持社交距離。儘管如此,我們仍致力推廣相關的法例管制措施,並教育公眾有關瀕危物種的保護與貿易管制的知識。

- 8. 在 2021 年 4 月至 2022 年 6 月期間,我們為學生、長者和本地執法機構舉辦 117 場保護瀕危物種教育講座。期內,瀕危物種資源中心舉辦了 3 次參觀活動和 47 次開放日,合共接待了1 261 名訪客,並在學校或公眾場地舉辦 10 場展覽。
- 9. 為提高公眾對進出口、再出口及管有瀕危物種許可證制度的意識和警覺性,我們繼續借助漁護署的 Facebook 專頁和傳媒向公眾提供近期個案的最新消息,提醒他們注意相關事宜和相關的法例管制措施,並鼓勵他們舉報涉及瀕危物種的懷疑非法貿易活動。我們共發出 20 則 Facebook 帖文和 7 則新聞稿。
- 10. 為了讓公眾和貿易商知悉本港已於 2021 年 12 月 31 日起全面禁止象牙貿易,本署在 2021 年 11 月初至 2022 年 2 月底進行為期 4 個月的教育宣傳活動,採取多個宣傳策略,包括發出通函;到相關店鋪以進行教育推廣;發出 Facebook 帖文、新聞稿;在巴士、港鐵和電車網絡上張貼海報和刊登廣告,以及透過食肆的電子廣告板進行宣傳,重點針對上環、尖沙咀、佐敦、油麻地和旺角等 5 個象牙店鋪集中地。

## 與外地及本港相關組織的聯繫及會議

11. 儘管全球各地因 2019 冠狀病毒病疫情實施旅遊限制,我們仍然致力與其他《公約》成員和國際組織保持密切聯繫,並參與不同的網上國際會議,包括《公約》動物委員會第 31 次會議、《公約》植物委員會第 25 次會議、《公約》常務委員會第 73 及 74 次會議、《公約》秘書處就加利福尼亞灣石首魚貿易和木材檢查舉辦的兩場工作坊,以及國際刑警秘書處就野生生物罪行舉行的會議。

# 培訓

12. 本署非常着重為前線執法人員提供適切培訓,以確保妥善落實香港法例第 586 章的管制措施。因應香港法例第 586 章下若干罪行已被納入《有組織及嚴重罪行條例》(第 455 章),本署聯同海關先後在 2021 年 9 月 23 日和 10 月 18 日舉行了兩場內容相同的培訓,讓漁護署的執法人員向海關關員取經,並學習處理與《有組織及嚴重罪行條例》相關個案的技巧。

13. 原訂在報告期內舉辦有關木材辨識、野生生物罪行調查和《公約》實施的海外培訓活動,因 2019 冠狀病毒病疫情而宣告取消。然而,本署亦為兩名前線執法人員分別安排了由佛羅里達大學舉辦的基因技術應用及網上罪行調查網上課程。

漁農自然護理署 2022年9月